

六博近赌终被弃

□寇兴耀 文/图



洛阳春色擅中州

洛阳春色擅中州,檀晕猩红总胜流。
憔悴剑南人不管,问渠情味似依不?

——宋·陆游《和谭德称送牡丹》

陆游(公元1125年—公元1210年),字务观,号放翁,越州山阴(今浙江绍兴)人,南宋著名爱国诗人。他生逢北宋灭亡之际,少年时即深受家庭爱国思想的熏陶。宋高宗时,陆游参加礼部考试,因受秦桧排斥而仕途不畅。他进士出身,历任福州宁德县主簿、隆兴府通判等职,因力主抗金,屡遭主和派排斥。但爱国之志始终不渝,死时还不忘国家统一。

陆游一生笔耕不辍,诗词文具有很高造诣。其诗语言平易晓畅,章法整饬谨严,兼具李白的雄奇奔放与杜甫的沉郁悲凉,尤以饱含爱国热情对后世影响深远。今有九千多首作品流传于世,内容极为丰富,不少作品至今仍广为传诵。

“牡丹在中州,洛阳为第一。”这是陆游对洛阳牡丹甲天下的认同。当时,他在蜀中任职时,曾去成都西北的彭门山(也称天彭门,又名“小西京”)观赏牡丹,并仿照欧阳修的《洛阳牡丹记》,撰写了《天彭牡丹谱》。作品记录了蜀地牡丹的花色品种和蜀人赏花的故事,与之对比后发出“洛阳为第一”的盛赞,并对洛阳牡丹传入天彭的经过,进行详细记叙。

题中“谭德称”,即谭季宇,字德称,西蜀名士,曾为崇庆、成都府教授。“檀晕”即倒晕檀心,牡丹的一种,为多叶红花。“猩(īng)红”,牡丹的一种,单叶深红花,原出青州,也叫青州红。“总胜流”,都是第一流的。首两句是说,洛阳春天的景色是中州地区最美的,倒晕檀心和猩红这些都是名贵的一流牡丹花。

“剑南”,镇名,指代成都,陆游曾在那里任四川制置使范成大的幕府参议官。“渠”,这里指牡丹。“情味”,思想感受。“依”,我。这两句是说,剑南的牡丹花完全是一副萎靡困顿的样子,没有人重视它们。你可以问问它们的感觉是不是和我一样。

这首诗是陆游在成都任范成大的幕府参议官,与其意见发生分歧时创作的。当时,他主张随时做好军事准备,有机会就要北伐。范成大却是雍容坐镇,不求有功,但求无过。两人友谊深厚,矛盾虽被掩盖,但陆游的心情是苦闷的。“问渠情味似依不”,陆游以花自喻,读之无不为其爱国之志叹息。(贾臻)



春耕

□胡树青 文/图



春耕是农事,用以春耕的最基本工具是犁。

犁是畜力农田翻土工具,其结构由犁底、犁身、犁辕、犁铧、犁面及犁轱、犁拐、犁靠身等组成。犁底指平行于地面的部分,由硬木制成;犁身木制,下端置犁底中段,向后上方弯曲,端头“丁”字形安一个犁拐儿,这是扶犁的手柄;犁轱是犁上最大的铁件,展开有一两米长,熟铁锻造,后段弯曲,前端向上弯成一个小钩,起悬挂上牲口套让牲口拽拉的作用;犁铧,置于犁底前端,生铁铸造,作用是拱地分土;犁面,生铁铸件,和犁铧配合,对翻土有导向作用。还有一个形状独特的构件叫“扁线”,它是把牲口套跟犁轱联结在一起的关键构件。

弈棋乃人间雅事,朋友相聚,摆上棋盘,布上阵势,各动心思,攻防杀伐,赢者志得意满信心大增,输者后悔大意盼着再战。余闲不觉耗去,激情跌宕涌来。战时互为敌手,棋罢友谊递增。正如宋代诗人喻良能《弈棋》所言:“睡余无俗役,信手一枰间。胜负何须较,神情政欲闲。”

可是,如果博弈加进赌注呢?罚酒助兴情绪失控呢?

博弈闹出人命案

六博棋是春秋战国和秦汉时期流行的棋种,这种棋往往加进赌注,败方需被罚酒。酒晕头脑,话失理智,棋场就成了真战场。

公元前682年,东周初期,宋国国君宋闵公玩六博时,就因为出言不逊,丢了性命。

宋国大将军南宫长万是有名的大力士,“有触山举鼎之力”。此前,宋国和齐国一起攻打鲁国,主将南宫长万遭暗箭射伤后被俘。后来,南宫长万被宋闵公要了回来。宋闵公心胸狭隘,不去抚慰失意的部下,反倒迎头奚落,“我以前很敬重你,现在你沦为鲁国囚徒,我没法再敬重你了!”这南宫长万心里憋屈的,怕咬死宋闵公的心都有了。

这次,宋闵公外出打猎,休息时跟南宫长万玩起了六博,以大金斗盛酒为罚。闵公擅长六博,南宫长万连负五局,被罚酒五斗。已有醉意的南宫长万心中不服,要求再来一盘。闵公又说气人话:“你是常败将军,怎么还敢和寡人争胜?”气得南宫长万哑口无言。这时,有人来报周庄王病逝,新王即位,需要派使者去吊丧送礼。南宫长万毛遂自荐,闵公又讥笑:“就算我宋国无人了,也不至于让一个俘囚当使臣。”

南宫长万本是血气方刚的猛将,岂能忍得了一辱再辱,酒劲上涌,大骂:“无道昏君,你知道俘囚也能杀人么!”抡起六博棋盘,一下子便把闵公打倒在地,当场毙命。

《史记》和《东周列国志》记载了这个事件。一盘棋局,娱乐开始,悲剧收场。博弈,可以是娱乐,可以致凶杀。

之后,又一件棋场凶案记在太史公笔下。汉文帝时,吴王刘濞的儿子到长安朝见天子,陪侍皇太子刘启喝酒玩六博。吴王儿子的六博师傅是个楚人,“轻悍,又素骄”,带出来的学生也锋芒毕露,不知分寸。结果,血气方刚的两名年轻人因争棋道先吵架,后动手。皇太子位高气盛,占据主场优势,抓起棋盘就砸死了吴王之子。

吴王儿子的尸首被送回吴国。刘濞痛心无比,却也只能说说话:“死都死在长安了,为什么还要送回来?”自此,刘濞称病不朝。刘启登基成为汉景帝后,因为晁错削藩,刘濞联合楚、赵诸王以“清君侧”为名起兵造反,是为“七国之乱”。乱之起因,当与博棋凶案埋下的祸根有关。

那时,“饮博”是流行的待客交友习俗,用六博和投壶比输赢,罚酒助兴,兴头高了,就会互不服气,文斗变武斗,雅事成野蛮。贵族的棋盘多是青铜铸成或玉石雕成,挥舞起来,堪比兵器。



徐州市沛县出土的东汉《乐舞六博图》



洛阳博物馆展出六博棋盘



洛阳汉画艺术博物馆拓片六博图

六博拼的是运气

六博是博戏类游戏,因使用六根博箸而称为六博。

博箸是用半边细竹管制成,剖面呈新月形,这样投掷时就能正反不同,出现不同数目的筹码,依数在刻有曲道的棋盘上行棋。和博箸同样使用的还有“茷(qiǒng)”,也就是现在的骰(tóu)子,俗称的“色子”。有竹、木、骨等材料,成正方体、八面体等形制,每面刻有数字,相加得出要走的步数。《说文解字》解释“茷”为“回疾也”,言其落地便于滚动,回转迅速,犹如鸟飞。

下棋双方各有六枚棋子。其中一枚相当于王的棋子叫“象”,另有五枚相当于卒的棋子叫“散”。春秋战国时的兵制,以五人为伍,设伍长一人,共六人。由此可见,六博棋是象征当时战斗的一种游戏。宋代洪兴祖在《楚辞·招魂》补注中引《古

博经》记载:两人相对,每人6子,局分12道,两头当中名为“水”,置“鱼”两枚。博时先掷采,再移棋,攻守进退,互相胁迫,棋行到处,则入水吃鱼,每吃一鱼得二筹,以得筹多者为胜。

当时人们喜爱六博棋,西汉的朝廷里设有博侍诏官,善博的人在社会上受到尊敬,还出现了专门研究博术的著作。为了增加兴趣,六博棋的输赢捆绑上了罚酒类赌注,往赌博的路上越走越近,使得“博行于世,而弈独绝”,人们动脑筋巧思棋艺的兴趣败给了靠投博箸的博运气。六博与赌博结缘,让高雅的棋类游戏散发出铜臭酒臭甚或血腥味儿,受到社会抨击。《后汉书·列女传》记载,博徒许升“不理操行”,岳父一怒之下令女儿改嫁。东汉班固等文士力倡围棋,唱衰六博,确实不如围棋有魅力的六博渐

渐失去了群众基础。晋代以后,六博基本淡出人们视野,具体下法目前已经不详。

洛阳博物馆展出的一个陶制六博棋盘,系嵩县库区乡吴村出土的陪葬物品,说明六博在民间曾经风靡一时。

洛阳旧时少儿玩的一种游戏叫“捅白洋”。找用旧的毛笔,锯掉头部,将竹笔杆几分成两截,再分别竖起来劈成两半儿,就有了四片。这竹片朝里凹的叫白,弧形外皮为黑。四片竹片攥在手里高高举起,投撒在地面为“捅”。竹片的黑白面形成了不同的组合,由此组合定输赢,譬如四白朝天、四黑朝天为赢,三黑一白、三白一黑为和局。少时的我们,赢的都是玻璃弹子、刮对方鼻子之类,与赢取白花花的大洋自然无缘,代称而已。

意气相争是常态

洛阳汉画艺术博物馆的藏品中有多幅六博图,显示出汉朝人对这种棋艺的痴迷。画面上,大都是两人隔着棋盘对面而坐。应该是下到激动处,一人直起身子,撸起袖子,挥舞着胳膊,怒目圆睁,山羊胡子掀起,十足的不战胜对方誓不罢休的态势。这气势却没有压倒对方。对手面含笑谈,不慌不忙指指棋局,似是在说:“来啊!接着来啊!我倒要看看你有多大能耐!”两人的边上,摆着酒具,大碗里已经盛满了酒,只待接着罚灌已经发晕的脑袋。观棋的也都不是省油的灯,挥舞着双臂

呐喊助威,只怕动静不大,毫无“观棋不语真君子”的风度。

从画面上不难看出,玩六博者大都是宽袍大袖、衣冠整齐、经济富裕,虽然不能都像刘家太子、吴王公子那样张狂拼爹,却也底气旺盛。《盐铁论》就说“博戏驰逐之徒,皆富人子弟”。平素养成的高傲之气,岂能轻易服输。何况,烧酒伺候,几局下来,已经被灌得天老子都认不得,最易惹是生非。

班固在《弈旨》中指出了六博的缺点:“夫博悬于投,不专在行,优者有不遇,劣者有侥幸。跨拿相凌,气

势力争,虽有雌雄,未足以为平也。”说明六博胜负的关键,很大程度上靠博箸这一凭运气的环节,而不靠智力赢棋。纵然快速决出雌雄,却不能让战败方产生技不如人的心服口服。赌徒的特性往往就是寄希望于运气,信心满满地要在下一局翻盘捞本!因此,和赌博结缘的六博退出棋艺是历史的必然。

俱往矣!风行数百年的六博棋早已湮入历史尘烟。了解历史是为了认识现实,借古鉴今。看到骰子就手心痒痒的朋友,看看拓片上那些情绪失控的六博棋手,心里应该透亮透亮!

主流媒体 强势宣传 专业大展 致敬城市

主办: 洛阳日报报业集团
 承办: 洛阳晚报
 支持: 洛阳日报、洛阳网、河图网
 鸣谢: 凤凰网房产洛阳站、洛阳58安居客
 时间: 5月17日-19日
 地点: 洛阳会展中心
 咨询电话: 63232387
 ◆诚招礼品赞助及合作企业◆

洛阳晚报 · 美好生活家年华

2019 洛阳春夏精品房展会